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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta
(excepto nas respostas que impliguem a elaboragdo de
construgdes, desenhos ou outras representagdes).

E interdito o uso de «esferogréafica-lapis» e de corrector.

As cotagdes da prova encontram-se na pagina 9.

A prova inclui um formulario (paginas 10 e 11).

Pode utilizar material de desenho (régua, compasso, esquadro
e transferidor) e calculadora gréfica.

Nos itens em que é pedida a elaboragdo de uma composigéo,
cerca de 10% da cotagédo € atribuida 4 comunicagéo em lingua
portuguesa.




Em todas as questdes da prova, apresente o seu raciocinio de forma clara,
indicando todos os calculos que tiver de efectuar e todas as justificagbes
necessarias.

Apresente uma unica resposta a cada item. Se escrever mais do que uma
resposta, deve indicar de forma inequivoca a que pretende que seja classificada
(riscando todas as que pretende anular).

Sempre que, na resolugéo de um problema, recorrer a sua calculadora, apresente
todos os elementos recolhidos na sua utilizagao. Mais precisamente:

» sempre que recorrer as capacidades graficas da sua calculadora, apresente o
gréfico, ou graficos, obtido(s), bem como coordenadas de pontos relevantes para a
resolug@o do problema proposto (por exemplo, coordenadas de pontos de
interseccéo de graficos, maximos, minimos, etc.);

» sempre que recorrer a uma tabela obtida na sua calculadora, apresente todas as
linhas da tabela relevantes para a resolug&o do problema proposto;

» sempre que recorrer a estatisticas obtidas na sua calculadora (média, desvio
padrao, coeficiente de correlagéo, declive e ordenada na origem de uma recta de
regressao, etc.), apresente as listas que introduziu na calculadora para as obter.
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No dia 14 de Dezembro de 1897, realizaram-se eleigdes autarquicas em Portugal.

1.1,

Num certo concelho, concorreram quatro partidos as eleicdes para a Camara
Municipal. Estavam em disputa sete mandatos.
Esses quatro partidos 580 aqui designados pelas letras A B, CeD.

A distribuicdo dos votos pelos quatro partidos, nessas eleicbes de 1997, foi a

seguinte.

Partidos

| A | 8| c|op

Nimero de votos } 13442 ' 8723 |6033 1120

Houve 1258 votos brancos e nulos.

Em 2001, realizaram-se novamente eleigbes para a mesma Camara Municipal. Os
partidos concorrentes foram os mesmos. Os resultados estdo representados no

seguinte grafico de barras.
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1.1.1. Elabore um grafico de barras semelhante ao apresentado. mas relativo as
eleicdes de 1997 para @ mesma Camara Municipal.

1.1.2. Nas eleigdes para uma Camara Municipal, € eleito Presidente da Camara o
cabecga-de-lista da forga politica mais votada. Sabendo que o Presidente da
Camara, eleito em 1997, se recandidatou ao cargo em 2001, pelo mesmo
partido, verifique, justificando, se ele foi, ou nao, reeleito.

1.1.3. Nas eleicdes de 1997, a abstencgao foi de 36%. Admita que, no dia a seguir
as eleigdes, se escolheu uma pessoa, ao acaso, de entre 0s cidadaos do
concelho que estavam inscritos nos cadernos eleitorais (para essas
eleicdes). Determine a probahilidade de essa pessoa ter votado no partido A
Apresente o resultado na forma de percentagem, arredondade as unidades.



1.2,

1.1.4.

Na pagina da internet do STAPE (Secretariado Técnico dos Assuntos para o
Processo Eleitoral), pode ler-se o seguinte: «Entre as caracterlsticas do
metodo - de Hondl, importa assinalar o encorajamento a formagéo de
coligagbes, uma vez que o agrupamento de partidos 0s leva a conseguir um
maior nimero de mandatos do que se concorressem isoladamente.»

Numa composi¢do, comente esta frase, tendo por base os resultados das
eleigbes de 1997, para a referida CaAmara Municipal (tenha em ateng¢&o que,
tal como ja foi referido, estavam em disputa sete mandatos).

A sua composi¢éo deve contemplar os trés pontos que a seguir se referem.

+ Calculo do numero de mandatos obtidos por cada partido (de acordo com
0 método de Hondt).

» Simulagéo do que aconteceria se os partidos B e C tivessem concorrido
em coligagéo (admitindo que o nimero de votos da coligagéo B + C seria a
soma do numero de votos do partido B com o numero de votos do partido
C e que os outros partidos mantinham a votagdo). Esta simula¢gdo deve
incluir:

- 0 célculo do nimero de mandatos que seriam obtidos, nesse caso, por
cada forga politica;
- uma referéncia a uma eventual alteragdo na Presidéncia da Camara.

« Conclusdo da vantagem, ou né&o, para os partidos B e C, da formagéo de
uma coligagéo.

Num outro concelho, alguns dias antes das eleigbes, um jornal publicou uma
sondagem, prevendo, para os dois partidos mais fortes desse concetho, aqui
designados por X e Y, uma percentagem de votos de 39% e de 41%,
respectivamente. Nas especificagbes técnicas, era referido que, em ambos 0s casos,
a margem de erro era de 6%, e o nivel de confianga de 95%.

1.21.

1.2.2.

1.23.

Admita que se diz que existe «empate técnico» quando a diferenga entre as
estimativas pontuais (para a percentagem de votos) é, em valor absoluto,
inferior 2 margem de erro. '

Indique, justificando, se, de acordo com a referida sondagem, os dois
partidos estavam, ou ndo, em situacdo de «empate técnico».

Realizadas as elei¢bes, verificou-se que o partido X saiu vencedor. Os
leitores do jornal que publicou a referida sondagem reclamaram, dizendo que
«ndo se pode acreditar em sondagens».

O facto de o partido X ter saldo vencedor, ao contrario dessa previsdo, &
motivo para se concluir que a sondagem estava mal feita? Justifique a sua
resposta.

Um outro jornal publicou também, alguns dias antes das eleigdes, uma outra
sondagem, na qual se previa, para o partido X, a mesma percentagem, mas
com uma margem de erro de 3%, para o mesmo nivel de confianga.

Alguém afirmou que, para esta sondagem ter conseguido uma margem de
erro igual a metade da primeira, mantendo o nivel de confianga, tinha sido
necessario inquirir o dobro das pessoas.

Tendo em conta a férmula que permite obter um intervalo de confianga para
uma proporgéo e a sua relagéo com a margem de erro, indique, justificando,
se esta afirmac¢do € verdadeira, ou se € falsa.

V.S.F.F.
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2. Na tabela seguinte, estéo alguns dados sobre a populagéo residente em Portugal, desde
1864 até ao final do século. XX.

Ano (a) Populagédo, em milhdes (p)
1864 43
1878 47
1890 51
1900 54
1911 6,0
1920 6,0
1930 6.8
1940 7,8
1950 8,5
1960 89
1970 8,6
1981 9,8
1991 9,9
2000 10,3

Na figura abaixo estd representado o diagrama de dispers8do relativo aos dados
apresentados na tabela, assim como a respectiva recta de regresséo, cuja equacso é

p=0,0477a — 84,95
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51 * o
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21. Com recurso a calculadora, determine o coeficiente de correlagéo linear das
varidveis a e p, tendo em conta a tabela apresentada. Apresente o valor pedido na
forma de dizima, arredondado as milésimas. Explique como procedeu e interprete
esse valor, tendo em conta o diagrama de dispers&o apresentado.

2.2, Explique por que razéo o modelo linear acima apresentado (recta de regressao) nao
pode ser adequado para:

* estimar 0 nimero aproximado de habitantes, em Portugal, ha alguns séculos (trés
ou mais); '

* prever a evolugdo da populagéo portuguesa, a muito longo prazo (relacione uma tal
previsdo com 0s recursos, alimentares e outros, necessariamente limitados).
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2.3. Num documento publicado pelo INE (Instituto Nacional de Estatistica), em 12 de
Junho de 2003, intitulado «ProjecgSes de Populagdo Residente em Portugal 2000-
2050», escreve-se:

«As projec¢des de Populagéo Residente em Portugal, no horizonte 2000-2050,
revelam um envelhecimento continuado da populagéo, consequéncia do
previslvel aumento de esperanga de vida, bem como da manutengéo dos niveis
de fecundidade abaixo do limiar de substituigdo de geragbes.

A possibilidade de se verificarem saldos migratérios positivos podera atenuar
esta tendéncia, mas néo a evitara.»

Mais a frente, & afirmado que, no cenario mais plausivel,

«(...) Portugal podera esperar ainda um crescimento dos seus efactivos
populacionais para cerca de 10626 milhares em 2010, ano a partir do qual se
verifica a invers8o desta tendéncia, decrescendo até acs 9302 milhares de
individuos, em 2050 (...)»

Numa pequena composigdo, exponha alguns argumentos que permitam justificar a
inadequagdo do modelo linear apresentado (recta de regress&o) para fazer
projecgbes sobre a evolugéo da populagéo residente em Portugal, relativamente as
préximas décadas, admitindo a fiabilidade das projecgdes do INE.

Na sua composigéo, deve:

e indicar, de acordo com o modelo linear apresentado, os efectivos
populacionais previstos para os anos de 2010 e de 2050 e compara-los com
as projec¢des do INE para esses anos;

e comparar o crescimento do modelo linear apresentado com a evolugéo
prevista para a populagao portuguesa, nas projecgdes do INE, para a primeira
metade do século XXI (crescimento até 2010 e decrescimento a partir desse
ano);

e apresentar razbes de ordem social que desaconselham a utilizagédo do

modelo linear para fazer projecgbes, para as proximas décadas, sobre a
evolugao da populagao residente em Portugal.

FIM
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COTAGOES
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FORMULARIO

TEORIA MATEMATICA DAS ELEICOES

Conversao de votos em mandatos, utilizando o método de representagio proporcional de
Hondt

O numero de votos apurades por cada lista é dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc.,
sendo os quocientes alinhados pela ordem decrescente da sua grandeza numa série de tantos
termos guantos os mandatos atribuidos ao circulo eleitoral respective; os mandatos pertencem
as listas a que correspondem os termos da série estabelecida pela regra anterior, recebendo
cada uma das listas tantos mandatos quantos os seus termos na série.

MODELOS DE GRAFOS

Condigio necessaria e suficiente para gue um grafo admita circuitos de Euler
Um grafo admite circuitos de Euler se & s se & conexo e todos os seus vértices sic de grau par.

PROBABILIDADES

Teorema da Probabilidade Total e Regra de Bayes

4D Wy

B B By | By| B

PUA) = PANE) + PANB) = P(A) = P(AN By) + P{AN By) + P(AN By) =

= PB) x PAIB) + PIB)x PAE) < P(BL) « PIAIBY) + P(Ba) x PIABY) + P(Ba) x P(A|Bs)

P(ANB)
P(B|A)= P(A) - P(B;;‘A): _jiﬁ(r)l%k) —
P(B) x P(A|B) .
_ E2 _ (By) x P(A|By)
P(B) x P(A|B) + P(B) = P(A|B) = BB~ PIAIB) + P(ég)xP(AlB:)+P{Eg)xP(A1B3)

podendo k tomar os valores 1, 2 ou 3.
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INTERVALOS DE CONFIANGA

Intervalo de confianga para o valor
médio 4 de uma varidvel normal X,
admitindo que se conhece o desvio
padrao da variavel

]5—z-7';_;—,5+z7‘;-[

n - dimens&o da amostra

T - média amostral

o - desvio padréo da variavel

z - valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para o valor
médio u de uma variavel X,
admitindo que se desconhece o
desvio padrdo da varidavel e que a
amostra tem dimensao superior a 30

]'x‘—z7'%—,§+z7%—[

n - dimens&o da amostra

T - média amostral

s - desvio padrao amostral

z - valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para uma proporgdo p, admitindo
que a amostra tem dimensdo superior a 30

$ - proporgéo amostral

n - dimensédo da amostra

z - valor relacionado com o nivel de confianga ( *)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

" Nivel de confianga

90%

95% 99%

z

1,645

1,960 | 2,576
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